## 认真学习官传贯彻党的

# 成渝地区双城经济圈迎来三周年 产业协同创新开启加速期

#### 华西都市报-封面新闻 记者 熊英英 刘旭强 马梦飞 朱宁

2020年1月3日,中央财经委员会第六 次会议作出推动成渝地区双城经济圈建 设的重大决策部署。三年来,四川省就抢 抓重大战略机遇,积极加强与重庆的全方 位协作,在政策共谋、产业共推、项目共 建、开放共促、服务共享等领域紧密协同, 双城经济圈建设取得积极成效。

数据显示,2021年,成渝地区双城经 济圈经济总量达7.4万亿元、增速8.5%。 2022年前三季度,川渝两地克服高温干 旱、缺电保供、疫情频发等影响,成渝地 区双城经济圈实现地区生产总值5.52万 亿元,同比增长2.2%。

成渝地区双城经济圈高质量发展不 仅有量的增长,还有质的提升。近年来, 川渝两地在产业发展上"牵手"更为紧 密,通过电子信息、汽车、装备制造等多 个重点产业合作,朝着联手打造世界级 产业集群目标加速前进。

#### 政策体系不断完善 311项高频政务服务"川渝通办"

沿210国道驱车而行,不多久就来到 川渝毗邻处的邻水县高滩镇。乡镇平坦 宽阔的道路上,货车穿梭来往,厂房错落 有致,生产如火如荼。

"最早办税要开车50分钟去邻水县 城办税大厅,有时涉及到跨省业务,还要 再到重庆去。现在办税路程只有5分钟, 再也不用两头跑了。"四川龙擎汽车部件 制造有限公司财务负责人游美玲说。近 年来,在各项税收优惠政策和税费服务 支持下,四川龙擎公司的发展规模快速 壮大,年销售收入从最初的800余万元跃 升至2021年的5000余万元。

扎根此地多年,游美玲见证了高滩 镇成为川渝高竹新区的一部分。2021年 12月27日,由重庆市渝北区和四川省广 安市联手共建的川渝高竹新区正式揭 牌,广安市邻水县的高滩镇就是新区的 组成区域。随着高竹新区的正式成立, 全国首个实体化运行的跨省域税费征管 服务中心——川渝高竹新区税费征管服



川渝两地电子税务局同步上线"川渝通办"线上业务。

务中心也正式运行,打通跨省域办税服 务"最后一公里",并为在两地发展的企 业保驾护航。

据了解,近年来"川渝通办"税费事 项清单不断扩围,两地电子税务局线上 通办业务增加到52项,跨区税源登记、跨 省异地电子缴税等多个通办事项可在5 分钟内办结。税费事项通办只是一部 分,成渝地区双城经济圈建设启动以来, 39项便捷生活行动任务和311项高频政 务服务实现川渝异地通办,让"两城"似 -城",为两地经济发展加速。

除了公共服务政策体系不断完善。 三年来,川渝两地相关部门和地方政府 陆续出台了交通基础设施、先进制造、科 技协同、文化旅游、西部金融中心以及生 态环境保护等方面的专项规划和建设方 案,推动重点工作加快落地实施。

## 协同创新全面提速 电子信息产业规模达2.2万亿元

12月30日,2022年的最后一个工作 日,成渝地区双城经济圈产业协同发展 制造业专项工作组2022年第二次会议在 成都举行。会上介绍,过去一年,工作专 班协同成果丰硕,报送川渝汽车供应链 "白名单"企业约500家,共同谋划推动成 渝地区电子信息产业集群在国家先进制 造业集群"决赛"中胜出。

2022年,双方优化川渝汽车、电子信 息产业链供需对接平台,累计上云企业 超过3500家;加快"电走廊""氢走廊""智 行走廊"重大场景建设,累计建成川渝间 省际高速公路"电走廊"11条、加氢站15 座;川渝共同获批成为国内首个跨省域 的国家级网络安全产业园区,发挥了试 点示范引领带动作用。

数据统计,2022年川渝电子信息、汽 车、装备制造、消费品产业规模分别达到 2.2万亿元、7500亿元、1万亿元和1.48万亿 元,共生产汽车318万辆,同比增长17%。

成绩的背后,是川渝两地产业协作 之路不断走深走实,而这亦是成渝地区 双城经济圈建设的内涵所在。据悉,接 下来,双城经济圈制造业协同发展将全 面加速,围绕建设现代化产业体系建设 要求,共同谋划、联手打造一批叫得响、 有标识度的先进制造业集群。

而在中国城市规划设计研究院西部 分院副总规划师肖莹看来,"以重庆、成 都两大核心城市为引擎,联动渝西、成绵 乐、沿江等产业发展优势地区,成渝产业 创新走廊正成为国家战略性产业功能的 重要承载区。"与此同时,在绿色发展转 型推动下,成渝双城地区经济圈资源价 值将进一步提级,为新经济衍生与发展 提供了良好温床。

#### 资本市场持续繁荣 未来将辐射西部、服务"一带一路"

产业繁荣离不开资本市场支持。成 渝地区双城经济圈建设三年来,产业聚 集优势不断凸显,也吸引了更多优质的 资源、资本进入到成渝经济圈,推动这里 的资本市场呈现出蓬勃发展态势。

2021年4月29日,成渝地区双城经 济圈指数正式发布,作为区域经济运行 晴雨表,该指数汇聚了川渝地区在食品 饮料、医药生物、信息技术、高端制造等 优势特色产业上的100家优秀上市公司; 随后的2022年9月9日,博时中证成渝地 区双城经济圈成分交易型开放式指数证 券投资基金在深圳证券交易所上市交

博时基金董事长江向阳介绍,成渝 经济圈指数ETF基金的推出,一方面为 各类投资人投资成渝经济圈,引导资本 流入新格局构建方向的产业和公司,提 供了方便的投资标的;另一方面也为成 渝地区的实体企业盘活资本存量、改善 资本结构、提升资产流动性等提供了金 融工具。

重庆市金融监管局有关负责人指 出,2022年以来,围绕扩大直接融资规 模,重庆市精准开展企业"育苗"上市行 动,推动500余家企业进入后备库。全年 已新增上市(过会)企业18家,创下历史 新高,境内外上市企业总数90家,西部科 学城重庆高新区、开州区、石柱县实现上 市公司破零。

2022年,也是四川企业在资本市场 乘风破浪的一年。数据显示,全省新增A 股上市企业达15家,目前上市公司总量

日前,《成渝共建西部金融中心规划 联合实施细则》印发,提出优化区域多层 次资本市场服务,建立辐射西部、共建 "一带一路"国家和地区的多层次资本市 场合作机制。随着"新蓝图"展开,成渝 地区资本市场也将迈入崭新发展阶段。

#### (上接02版)

牢不可破的团结,源自中国共产党 人无私的精神和品格-

毛泽东同志曾经指出:"共产党是为 民族、为人民谋利益的政党,它本身决无 私利可图。"

在庆祝中国共产党成立100周年大 会上,习近平总书记再次生动诠释了中 国共产党这种精神特质:

"中国共产党始终代表最广大人民 根本利益,与人民休戚与共、生死相依, 没有任何自己特殊的利益,从来不代表 任何利益集团、任何权势团体、任何特权 阶层的利益。"

正是这种无私精神和品格,使我们党 始终保持同人民群众的血肉联系,始终得 到人民群众的衷心拥护和坚定支持。

牢不可破的团结,源自中国共产党 人对辩证唯物主义的坚持和贯彻-

团结与斗争,是矛盾运动的统一体。 中国共产党追求的团结,是有原则的团结, 不是一团和气,更不是团团伙伙。

摒弃一切畏首畏尾、一切消极懈怠、 一切瞻前顾后,始终保持狭路相逢勇者 胜、越是艰险越向前的大无畏气概,新时 代的共产党人,坚持真理、修正错误,勇 于同各种错误言行作斗争,并在这种斗 争中更加团结。

### "心往一处想、劲往一处使, 推动中华民族伟大复兴号巨轮乘 风破浪、扬帆远航'

'全党全国各族人民要在党的旗帜 下团结成'一块坚硬的钢铁',心往一处 想、劲往一处使,推动中华民族伟大复兴 号巨轮乘风破浪、扬帆远航。"

在参加党的二十大广西代表团讨论 时,习近平总书记以钢铁为喻,形象地指 明了团结之于民族复兴的重要意义。

今天,我们比历史上任何时期都更接 近、更有信心和能力实现中华民族伟大复 兴的目标。越是接近目标,越需要巩固和 加强各方面团结,用团结一心、众志成城 筑起防范化解各种风险挑战的铜墙铁壁。

宏伟的目标任务,要求更坚强的团

10月25日,党的二十大闭幕后的首次 中央政治局会议,审议通过《中共中央政治 局关于加强和维护党中央集中统一领导的 若干规定》,进一步释放出新征程上巩固和 加强党的团结统一的重要信号。

百年党史经验反复证明,只要全党 步调一致、团结统一,我们就能无坚不 摧,战胜一切艰难险阳和强大敌人:反 党和国家事业就会遭受挫折。

以中国式现代化全面推进中华民族 伟大复兴,使命光荣,任务艰巨。只有在 党的领导下,把14亿多中国人民的积极 性、主动性、创造性充分激发出来、凝聚 起来,形成全党全社会心往一处想、劲往 一处使的生动局面,宏伟蓝图才能最终 变成美好现实。

复杂的内外环境,呼唤更广泛的团

不久前,习近平总书记赴沙特利雅 得出席首届中国-阿拉伯国家峰会、首届 中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会 并对沙特进行国事访问,共叙友谊、共活 互信、共商合作、共论天下。

从撒马尔罕上合组织成员国元首理事 会会议,到巴厘岛、曼谷二十国集团领导人 峰会和亚太经合组织领导人非正式会议, 再到利雅得中阿峰会、中海峰会……

党的二十大前后三次出访期间, 习近平总书记累计同40多个国家领导人 双边会见。透过繁忙的元首外交,中国 的朋友圈越来越广 ,新朋友越来越多,老 朋友越来越铁。

当前,世界百年变局叠加世纪疫情, 我们面临的内外环境更趋严峻复杂。团 结的面越宽,团结的人越多,我们的事业 就越兴旺发达。

团结一切可以团结的力量,调动一切 可以调动的积极因素。在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导下,全党全国各族 人民必将以更加紧密的团结、更加顽强的 奋斗,把民族复兴伟业不断推向前进!

(新华社北京2022年12月28日电)